

加州山火蔓延 現場如「戰場」

傳逼近UCLA大學校園 當局發新撤離令



▼加州帕利塞茲地區上空冒出一大團濃煙。路透社

▲救火直升機在帕利塞茲山火區域上空灑水救火。美聯社

自本月7日以來，美國加州洛杉磯地區山火持續肆虐。截至11日，已造成至少11人死亡，超過18萬人撤離，超過1.3萬棟建築物損毀。美國總統拜登形容火災現場如「戰場」，並警告死亡人數恐持續增加。其中一處最大的帕利塞茲大火正朝新的方向延燒，距離加州大學洛杉磯分校（UCLA）校園不遠，校方已下令學生做好撤離準備。為此飽受批評的加州州長紐森10日表示，將對該地區的水資源管理情況展開調查。

【大公報訊】截至當地時間11日早上，仍有至少6處山火正在燃燒，其中規模最大的是伊頓和帕利塞茲兩處大火。伊頓大火的蔓延面積已超過57平方公里，僅約15%的面積得到控制。帕利塞茲大火的蔓延面積已超過86平方公里，僅約11%的面積得到控制。

當局派千名囚犯協助救火

雖然助長火勢的強風10日晚終於趨緩，但帕利塞茲大火正朝新的方向延燒，迫使當局發布疏散令。據稱，新的火頭距離加州大學洛杉磯分校（UCLA）校園附近區域只有數分鐘的車程，校方已經要求學生為可能的撤離做好準備。該大學有超過4.6萬名學生，校方已下令周一所有課程以線上方式進行。

CNN報道，由於山火猛烈，當地消防員已日以繼夜工作，人手嚴重不足，加州懲教與改造局根據當局推出的一項改造計劃，派出近1000名囚犯投入救火工作。根據技能的不同，這些囚犯可獲取5.80美元到10.24美元之間的補助，加州消防局還會向他們支付每小時1美元的額外報酬。

火災發生時 主要水庫維修停用

此前有報道稱，火災發生時，洛杉磯一座主要水庫處於停用狀態，而消防員在撲救山火時，卻發現消防栓先是出水不暢，很快就徹底乾涸。

洛杉磯水電局發言人10日證實，為洛杉磯帕利塞茲地區供水的聖伊內斯水庫在7日大火燃起時，正因定期維護而處於停用狀態。該水庫可容納數百萬加侖的水，若有水可用，在火災發生的最初幾個小時內或許能起到關鍵性的作用。

由於消防用水量極大，無法足夠快地裝滿水箱，水的消耗速度快於工作人員供水的速度，導致消防栓缺水。帕利塞茲的消防栓依靠三個大型水箱，每個水箱容量約100萬加侖，這些水箱安裝在高海拔位置，通過水泵注入水，再由重力輸送到各消防栓。第一個水箱在當地時間7日下午乾涸，第二個水箱在當晚乾涸，第三個水箱在次日凌晨乾涸。類似缺水問題在加州多場山火救援中同樣出現。

洛杉磯縣議員帕克認為，消防人員不應該面對消防栓無水的問題，洛杉磯在基礎設施方面的投資長期不足。加州州長紐森10日表示，雖然城市市政供水系統並非為如此大規模的山火設計，但所有消防栓這麼快就沒水了，肯定阻礙了滅火工作。

紐森要求洛杉磯水電局審查其工作流程，並將審查結果與負責此次調查的州水務和消防官員共享。紐森10日致函候任總統特朗普，邀請他到加州視察災情、慰問災民，並「與我和其他人一起感謝冒着生命危險的英勇消防員和急救人員」。

毒煙霧恐影響逾千萬居民

美國衛生與公共服務部長貝塞拉10日宣布加州進入公共衛生緊急狀態。同日洛杉磯縣發布公告稱，火災和強風釋放出有害煙霧和顆粒物，嚴重降低了該縣的空氣質量，對公眾健康構成了直接和長期危害。火災還導致大批居民流離失所，迫使當地醫療機構緊急疏散，擾亂了醫療服務。

根據加州南岸空氣品質管理局的數據，南加州廣大地區的1700萬人收到空氣與煙塵警告。洛杉磯郡消防局助理醫療主任古普塔表示，山火產生的煙霧可能引發心臟病並加劇氣喘，而燃燒的房屋還會釋放氮氧化物和二氧化碳。（綜合報道）



▲奮力救火的消防員。法新社

火災最新情況匯總

截至11日，加州洛杉磯山火已造成至少11人死亡，超過1.3萬棟建築物損毀。美國總統拜登將火災現場形容為「戰場」，並警告死亡人數恐持續增加。

目前仍有至少6處山火正在燃燒，其中規模最大的是伊頓和帕利塞茲兩處大火。伊頓大火的蔓延面積已超過57平方公里，損毀建築物7000多棟，目前約15%的面積已得到控制。帕利塞茲大火的蔓延面積已超過86平方公里，損毀建築物5300多棟，約11%的面積已得到控制。

洛杉磯警方在山火強制撤離區域實行了宵禁，以防止有人趁機劫掠。加州國民警衛隊的軍車和士兵也加入到巡邏和重要設施保護工作中。



因消防栓缺水影響救災，加州州長紐森下令針對供水問題進行徹查。外界質疑洛杉磯當局在供水方面的決策與規劃失當，是導致消防員無水可用的主因。

大公報整理



▲住在阿塔迪那的居民在被燒毀的房子前哭泣。法新社

富人區成救援焦點 平民區被「遺忘」

【大公報訊】綜合法新社、路透社報道：加州山火震驚世界，外界關注荷里活明星和社會名流的豪宅被燒毀，但在洛杉磯近郊的阿塔迪那社區，大批非裔及拉丁裔人士的住所也淪為廢墟，卻沒有得到相應的重視。

住在阿塔迪那的教師諾曼說：「我們7日晚間拿桶盛水滅火，保護自己的房子，連一個消防員都沒看到，他們忙着在帕利塞茲拯救富人和名流的房產，卻任憑我們這些普通百姓的家園被燒光。」

另一些阿塔迪那的居民表示，當他們8日逃離被大火吞噬的社區時，沒有看到任何消防車，這激起了他們的怨恨，「我們沒有得到任何援助」。

63歲的凱伊哭着表示，即使保險公司最終會賠付損失，也不可能與房子的價值相等。她住的房子在此次大火中被燒毀，而她家自從上幾輩就住在這裏。

一位當地人稱，1970年代他們在阿塔迪那購買一座三居室住宅，需要花費5萬美元，同樣的房子在今天的價格則超過100萬美元。他們擔心，如果無法獲得保險賠償，自己根本無力負擔如今高昂的購房費用，未來可能會流落街頭。

根據美國人口普查局的資料，阿塔迪那社區目前約18%居民為黑人，27%為拉丁裔，49%為白人。

撞牆前4分鐘 韓空難客機黑盒離奇停錄

【大公報訊】據韓聯社報道：韓國國土交通部下屬航空鐵路事故調查委員會11日表示，濟州航空失事客機的兩個黑盒在飛機撞毀前4分鐘停止記錄，導致部分記錄缺失。

調查委員會稱，美國國家運輸安全委員會對失事客機的兩個黑盒，即飛行數據記錄器和駕駛艙語音記錄器，進行分析後發現，在飛機撞上跑道盡頭的混凝土設施前約4分鐘，兩個黑盒均停止資料存儲。



▲濟州航空一架客機上月29日在務安機場墜毀。法新社

從飛行數據記錄器和駕駛艙語音記錄器記錄看，兩個黑盒在8時59分機組呼叫求救之後就中斷了數據記錄，直至9時3分客機墜毀的數據均缺失。這些數據的缺失使得分析機長發出求救信號後升高飛行高度並嘗試着陸期間的具體情況變得困難。

調查委員會表示將調查數據未保存的原因，並稱為重現事故時情形，調查委員會正針對務安機場管制記錄、事故發生瞬間影像資料、現場殘骸等進行分析，盡最大努力查明事故原因。

由泰國曼谷起飛的韓國濟州航空7C2216號航班於韓國當地時間2024年12月29日上午9時7分許，在位於全羅南道的務安機場降落時墜毀。機上175名乘客和6名機組人員，除2名機組人員獲救，其餘179人全部遇難。

Meta終止「多元計劃」 被指討好特朗普

【大公報訊】綜合路透社、法新社報道：隨着美國候任總統特朗普將重返白宮，保守派人士反對「多元、平權、包容計劃」（DEI）的聲浪不斷高漲。社媒巨頭Meta公司10日宣布，將終止DEI計劃。這是繼取消與第三方合作的事實核查機制後，Meta又一重大政策轉變。

Meta公司10日在內部備忘錄向員工表示，公司將停止在招募、培訓及挑選供應商時推動DEI計劃。備忘錄稱，美國倡議多元、平權和包容的法



▶穿着西裝的埃隆·馬斯克10日前往海湖莊園與特朗普會面。網絡圖片

律與政策環境正發生變化，DEI一詞也變得具爭議性，部分原因在於有些人認為這暗指應給予某些群體特別優待。

Meta稱公司今後不會再刻意從少數族群招聘求職者，也不再特地與有少數族群的供應商合作，未來將不論背景，對所有人公平一致。

Meta創辦人扎克伯格本月稍早時候宣布，將裁撤在美國的第三方事實核查機制執行人員，轉而採用「類似X平台」的社群備註模式；並減少對移民、性別認同等爭議性主題討論的限制。

消息人士透露，扎克伯格10日前往佛州海湖莊園與特朗普會面。兩人曾於去年11月在此會面，隨後扎克伯格宣布向特朗普就職基金捐贈100萬美元。

此外，紐約州最高法院法官梅爾尚10日就特朗普「封口費」案作出判決，宣布特朗普為重罪犯，但予以無條件釋放。特朗普聲稱自己沒有做任何錯事，稱「無條件釋放」的判決結果證明該案件應該被撤銷，他將提起上訴。